

# 48部优秀国产纪录片出炉



近日,国家广播电视台从全国选送的159部纪录片中推选出48部“2021年第四季度优秀国产纪录片”,这些优秀纪录片涉及人文、美食、医疗、科技、农业等多方面题材。

## 《曹雪芹与红楼梦》 87版《红楼梦》后又一部重磅红楼作品

据悉,一共有48部作品入选“2021年第四季度优秀国产纪录片”,包括《跟着唐诗去旅行》《澳门之味》《美丽中国说》《曹雪芹与红楼梦》《红色密档》《世界遗产漫步》《土地,我们的故事》《李约瑟和中国古代科技》《最美中国》《紫禁城》《我在敦煌》《复见余生》《走过世纪》《流动的中国》《勇敢者的征程》等。

其中,纪录片《跟着唐诗去旅行》以中国最鼎盛的诗歌时代唐代最杰出的诗人为切入点,邀请著名诗人西川、作家六神磊磊、学者杨雨等人出任“旅行者”,沿着唐代诗人的行走路线,寻访曾经的唐诗现场,回望唐诗的山河,感受中国大地上今天正在发生的变化,追寻中国人的诗意生活。据介绍,拍摄之前,摄制组做了大量的调研工作,采访了64位专家学者,勘查外景地58个,足迹遍及陕西、甘肃、四川、新疆、重庆、湖南、河南、山东、江苏、浙江等省市自治区,寻访到大量的唐诗现场和珍贵的历史遗存。随后,在四川、重庆、湖

南等地长达半个月的“旅行式”拍摄。

另一文化纪录片《曹雪芹与红楼梦》由央视纪录频道一线主创历时三年半打造而成,该纪录片通过讲述香菱、晴雯、探春、黛玉、凤姐、宝玉这六个红楼人物的命运故事,关联曹雪芹及其家族的经历,试图全面、立体地向观众介绍《红楼梦》及其作者曹雪芹。摄制组还采访了近二十位海内外一线作家、历史学家、红学家、《红楼梦》译者,如王蒙、胡德平、白先勇、闵福德、叶朗、张庆善等,请他们对《红楼梦》和曹雪芹家族的经历及历史背景进行解读。该纪录片还用二维动画手段讲述红楼故事、还原红楼人物,是史上第一次用动画形式呈现巨著《红楼梦》。此外,片中再现历史的部分,曹雪芹、曹雪芹的第二任夫人芳卿、曹雪芹的祖父曹寅,都由专业演员扮演。据悉,全片吸收了21世纪特别是近十年来最新的海内外红学和曹学研究成果,被专家誉为“央视自87版电视剧以来又一部重磅红楼作品”。

## 《土地,我们的故事》 首部以农民为主人公的口述历史纪录片

在48部优秀纪录片中,《土地,我们的故事》是中国第一部全部以农民为主人公的口述历史纪录片。据悉,该纪录片在全国范围内选择了有地域特色的7个村庄,选取了其中的典型农民家庭,以“大时代、小人物”的视角,通过一个个农村家庭变迁的生动故事,讴歌一百年来乡村发生的巨变。片中,通过寻找、观察、凝望那些被席卷在历史洪流里的中国农民,认认真真倾听他们的声音,关注他们的生命轨迹。他们或主动,或盲从,经历了兴衰蹉跎、曲折坎坷,但却始终顽强地在通往幸福的道路上奋斗着。

此外,红色之路探险体验纪录片《勇敢者的征程》以探险视角重新展示长征历程的意义,片中,钟汉良、窦骁、张馨予、焉栩嘉作为探险者,与探索频道探险节目主

持人、新西兰探险家乔西·詹姆斯一起,身临中国历史上的5个伟大征程。他们以第一视角,带领观众实景重温历史,并与当地环境、普通民众、历史亲历者产生真实连接,进行深度的人文、历史交流。医疗题材纪录片《复见余生》用镜头记录治疗过程中展现的医学进步、生死之间的人性等社会人文议题。《美丽中国说》则用故事的方式全景式地记录了金丝猴、羚牛等秦岭地区珍稀动物的野外生活,用平等的视角亲近生物,用真实的镜头记录中国各地的生态环境。至于《世界遗产漫步》选择我国具有典型性、丰富性的世界文化遗产、自然遗产作为故事展开的舞台,以个人化的体验来感知和呈现中国遗产地的风景、人文。

据金羊网

## 陈奕迅新歌《孤勇者》持续“霸榜”

陈奕迅新歌《孤勇者》自去年11月上线以来,热度持续走高,不仅在各大音乐平台持续“霸榜”,在学生群体中亦广为传唱,被认为是2022年开年至今华语乐坛最火单曲。

据了解,《孤勇者》在国内两大音乐平台上QQ音乐“热歌榜”和网易云音乐“热歌榜”,已经分别创下连续11周和12周的冠军纪录。在腾讯音乐的官方榜单上,《孤勇者》在代表流行度的“由你榜”和代表专业度的“浪潮榜”双双夺冠,成为该平台有史以来第一首双榜冠军单曲。在抖音上,《孤勇者》上线以来已被超过130万名用户采用作为背景音乐发布短视频,以《孤勇者》三个字建立的单个话题下,播放量高达31.1亿次;B站上《英雄联盟》官方账号下的MV播放量则已超过3000万,评论近7万条。此外,这首鼓舞人心的歌曲也成了中国女足主教练水庆霞选择的

战前打气歌,几乎每个人都能在《孤勇者》中找到精神共鸣。

《孤勇者》是游戏《英雄联盟》衍生动画剧集《英雄联盟:双城之战》的中文版推广曲。歌曲推出后,无论传唱度、好评度还是讨论热度,都被赞“全方位无短板”,成为明星歌手争相翻唱的热门曲目,也成为无数现世中艰难前行的普通人的鼓舞与治愈之歌。环球音乐负责人张松辉介绍:“陈奕迅的《孤勇者》是环球音乐2022年以来全球范围内流媒体播放量最高的歌曲之一。作为全球知名的游戏IP衍生剧集推广曲,这首歌很快与游戏玩家群体达成了共鸣。然而这首歌在文化和社会层面的影响力早已超越了游戏和动画的范畴,它的成功在于唱出了时代精神,给予了亿万孤独的灵魂以勇气、信念和希望。这就是音乐的力量。”

据中新网



## 梁靖康孙千演绎“机器人之恋”



由邢潇导演,梁靖康、孙千领衔主演的网络剧《你好呀,我的橘子恋人》于3月28日在优酷开播。该剧讲述的是热爱发明的杨善善(孙千饰)在机缘巧合下,不得不假扮成机器人,与患有肢体接触障碍的IMU总裁陆森(梁靖康饰)一同生活,两人在朝夕相伴与斗智斗勇中,逐渐打开心扉,最终收获爱与成长的爱情故事。

据了解,《你好呀,我的橘子恋人》融合了轻科幻与浪漫、喜剧、童话爱情等多种元素,打破小甜剧常规的恋爱套路,以“智能式情感陪伴”为切入口,总裁爱上“机器人”的清奇设定,为观众呈现一段关于爱与信任的治愈之旅。终极预告片以“情感陪伴”作为主题,用橘子树承载了陆森最美好的回忆温暖开场,暗示陆森内心对“陪伴”的渴求,犹如橘子一般,初品虽酸涩,过后却尽是甜蜜回甘。伪机器人星期五的出现和陪伴,一点一点地消除了他对这个世界的戒备心,也教会了他学会爱和拥抱的能力。原来,陆森对人类的“过敏”并非是真的过敏,更多是源自于心理创伤,害怕被欺骗的原因。剧集也希望由此带给观众一些思考:人与人之间爱与信任是拥抱彼此的前提与基础,我们都应学会用爱温暖彼此,治愈一切。

据中新网

## 贾樟柯监制 电影《怒江》开机

日前,由贾樟柯监制的电影《怒江》在云南腾冲举行开机仪式,导演兼编剧刘娟,总制片人蒋浩,主演王砚辉、邓恩熙等一众主创悉数亮相。影片讲述了一个跨境追凶的故事。父亲胡登杰为了了解女儿去世的真相,千里追寻女儿的闺蜜季红,也因此卷入了一起边境的秘密交易。

担任影片监制的贾樟柯在第一次看到剧本时就被故事所触动,“故事很饱满,内在很有力量,在类型上也有创新;此外,它的关注群体有一定的社会意义,边境小城的留守少年需要更多来自家庭和社会的呵护与关注。”

2013年,《怒江》导演刘娟曾在刘德华“亚洲新星导”计划的扶持下拍摄了电影长片处女作《初恋未满》,并凭借该片荣获第十六届上海国际电影节亚洲新人奖评委会特别奖,而她拍摄的印度难民儿童纪录片《巴拉夫》也曾获好莱坞国际独立纪录片奖。

刘娟一直很关注少年问题,这次她以类型片的拍摄方法将视角聚焦留守儿童的成长。谈及拍摄初衷,她表示:“当时因为在腾冲做支教,就萌生了做《怒江》这个故事的想法。7年过去了,我的个人生活发生了很多变化,但我始终初心未变。这个电影的拍摄难度不低,但因为有一群具有向心力和艺术追求的主创在,保证了制作水准。‘万物皆有裂痕,那是光进来的的地方’,希望我们每个人都是那道光。”

据金羊网